

# 走进北京人民大会堂

□吴毓

我参加某公司六十周年庆慈善捐款活动，却得到了能跟随去北京人民大会堂观看公益慈善晚会的消息，我欣喜若狂，殷切期盼着那天的到来。

一月十八日，我们二十多人的团队乘上了复兴号高铁直赴首都北京，开始了这场爱心之旅，仅四个小时便到达北京，下午五点多就匆匆吃过晚饭，乘上大巴。一列列大巴车排着齐齐的长队，行驶缓慢，夜幕渐渐降临，大巴终于驶上长安街，广场上的灯光次第亮起，我们的心情格外激动，睁大两眼使劲向窗外眺望，天安门城楼、革命烈士博物馆、人民大会堂等在明灿灯火的勾勒下渐次映入眼帘，随着车子慢慢移动，我的眼睛也追逐着夜色下的美丽场景，一堆堆人群正涌向人民大会堂。

终于下车了，集合排队，走向人民大会堂，我们的高度兴奋早已盖过了北京夜晚零下六度的严寒，大家急切地拿出相机手机拍照。一幢平顶高屋矗立眼前，正前十根高高的石柱笔直耸立，象征着庄严神圣，巨大鲜红的国徽高挂正中，让

人油然而生起崇高敬意，队伍缓缓走进大礼堂等待安检。

当我踏入中央大厅，好大好敞亮的气派，正中一排漂亮而高悬的艺术吊灯、一盏盏吸顶灯壁灯烟烟闪烁，镶嵌的彩色大理石光滑如镜，中国红漆具大花瓶和大青铜鼎装饰着大厅，后墙上方高悬大幅红梅画作《报春图》，给人以喜庆和勃勃生机，二十根汉白玉明柱绕着大厅，厅中间立放着巨大的红色屏幅，上面标写着“爱在人间——大型公益活动”今晚大会主题。整个大厅简洁典雅，庄严大气，这么美观而高端的艺术殿堂，我的眼睛真不够用了，拿着手机一阵狂拍，各方位各角度都不能错过。

信步进入大礼堂，人头攒动，人们有序地寻找着自己的座位，一排排座位前连着长长小桌，上面整齐放着红色封面的晚会节目单，这是个能容纳万人的大礼堂，太震撼了，总共三层看台，今夜座无虚席。来自全国各地的爱心人士，仿佛带有一种庄重的仪式感，从仪表举止都表现得极为得体端庄。

坐定后，我环视四周，上顶棚呈穹窿形与墙壁圆曲相接，顶部中央是红宝石般的大红五角星，圆周有镏金的几十道光芒线似四十个葵花瓣，一环又一环水波式灯槽与顶棚几百个星星射灯交相辉映，特别引人注目，也象征全国人民围绕在党中央周围，人们纷纷拿起手机定格下它的美丽造型与光影。今夜的舞台，两边叠起的大红布帘鲜丽夺目，银幕上播放着“爱在人间”红底金色大字。我抑制不住喜悦和激动心情，左看右看，上看看下看，充满好奇与惊喜，这可是全国人民代表和中央首长坐过的位置，也是国家政治外交文化的活动中心，那种自豪感不自主地从心头涌起。

雷鸣般掌声响起，主持人宣布晚会正式开始，我的心潮仍难平静，这样雄伟的大堂，众多的爱心人士，充满爱心的精彩晚会，我身临其境，大开眼界，深有感触，终身难忘，这是意义非凡，神圣崇高的体验，当我走出人民大会堂时，我坚信要把这爱的接力更广泛而深远的传播出去。

# 老屋里的那张八仙桌

□陈志强

乡下的老屋里，有一张陈旧的八仙桌。前几年，母亲还住在老屋里的时候，就经常有人上门来看这张桌子，有的还三番五次游说让母亲把桌子卖给他们，但母亲一直不答应。

听母亲说，这张八仙桌是从我的曾祖父手里传下来的，曾祖父靠种田和做生意赚了钱，将茅草房改建成了砖瓦房，还添置了不少家具，这张八仙桌就是其中之一。只有家里有了张像样的八仙桌，那才有了家的味道。这张八仙桌是用榉木加工而成的，属清式家具，做工考究。

但到了祖父的时候，他染上了吸烟的恶习，把家里的积蓄花光了，一些值钱的家具也被他偷偷地拿出去卖掉。有一次，祖父回家说要把这张八仙桌也拿去卖掉，祖母坚决不同意，哭喊着如果把八仙桌也卖了就不想活了。最后，寻死觅活大吵大嚷才保住了这张八仙桌。

也许是有了祖父吸烟片败家的惨痛教训，于是祖母从小就教育我的父亲要热爱劳动走正道。因为家里穷，父亲从13岁开始就到镇上一家药店去当学徒。说是学生意，其实帮师傅家里做家务、带小孩什么都要做。父亲没有忘记家训，起早贪黑，勤奋好学，一边学生意，每天临池习书抄写药方、识别各种中草药，一边帮助师傅家扫地、生炉子、做饭、带小孩，他的踏实勤劳打动了师傅一家人。没有进过学堂的父亲不仅学会了药店的生意，还学会了书法，认识了许多汉字。三年后，他告别师傅到上海去谋生了。

从记事起，我就觉得父亲对这张桌子独爱有加，他经常把桌面擦得一尘不染。年幼的我只是觉得这张桌子很沉，小

孩力气小，根本无法移动它。我们一家人吃饭的时候，就围坐在那张八仙桌上。我和姐姐、哥哥放学回到家里，就在这张桌子上做作业。每当家里来了亲朋好友，父亲总是热情招呼他们在八仙桌的上横头落座，喝茶品酒，谈笑风生。

每到逢年过节，八仙桌上就更热闹了。除夕那天，父亲将八仙桌擦拭得干干净净，端正地摆放在房子中间。母亲忙着做汤圆、煎蛋饺、烧鱼肉，盛上一桌一年中最好的佳肴，先是在八仙桌前用元宝、纸钱——祭祀已故的亲人。然后，以辈论座，辈分大的长辈坐在八仙桌上横头，我们弟兄姐妹分坐在两旁。八仙桌上摆的是红烧肉、红烧鲫鱼、蛋饺、炒青菜、炒土豆等菜肴，虽不是山珍海味，但大都是农家自己生产的，散发着土地的清香。

后来，我离开了家乡，到外面求学和工作，但仍牵挂着那温馨的八仙桌。每当回到家里，坐在八仙桌前，总觉得饭菜很香胃口很好。记得刚参加工作的时候，我在海边的水闸上工作，由于对沿海环境有点水土不服，工作不适应，就经常想回家。母亲坐在八仙桌前耐心地开导我，她的话我一直记在心里。她叮嘱我干一行、爱一行，一定要好好工作，还用她自己的亲身经历讲道理，成为我人生道路上难忘的记忆。那殷殷期望的神情，永远忘不了。

看似平常的八仙桌，传递着朴实无华的情感，记录着和谐团圆的温情，镌刻着中华民族的传统美德。

光阴荏苒，沧海桑田。如今，父亲已经去世，母亲在几年前住进了敬老院。但她想念乡下老屋，想念那张八仙桌。好

几次，母亲让我陪着她回到乡下老屋里，坐在那张八仙桌前，呆呆地看着屋里的那些老物件，久久不愿离去。我们兄弟几个都住在城镇楼房里，对既占地方又很沉重，又与现代家庭氛围格格不入的八仙桌，大家都不要。有一次，哥哥对母亲说，有人要收购这张八仙桌，反正也没用了，就卖掉吧。母亲坚决不同意，说只要我活着一天，就不能卖。她又气又急，泪水湿了眼眶。

从此，我们再也不敢提卖八仙桌事情。我知道，老屋里的那张八仙桌，是母亲那份丢不下、离不开、舍不得、剪不断的情感。都说物是人非。其实物也好，人也好，都会一不经意间，便不见了踪影。好在，人有人的灵魂，物有物的灵性，有了这两样东西，一切，都可能重逢，一切，都可能再现。在一个午后的阳光下，当母亲又一次见到久违的那张八仙桌，心情也会变得通达、透亮、美丽、安详。

八仙桌里的旧时光，无论日月更替，风云变幻，它都在那里。它总是以缥缈细微的触角，勾画着旧日岁月的情愫，以模糊久远而低调的光晕，渲染着生命廊中淡淡的惆怅和伤感。

## 采桑子·清明

□瞿金明

清明细雨几相逢，  
层林愁红。  
路上行人，  
不学杜牧问牧童。  
  
谁家子孙哭老翁，  
欲见无从。  
今日寻根，  
等闲春风总向东。

# 感恩吃苦

□景青

此生对“刀在石上磨，人在苦中练”、“不吃苦不成人”一类的谚语算是有了切身的体悟。回想自己走过的人生历程，的确曾吃过不少苦。至今能拥有健康的身体和阳光的心态，说起来还得感恩“吃苦”，因为在内心深处，我是一直把“吃苦”当成了一笔财富。

少年时代的缺衣少吃让我养成了节俭的习惯，惜福的心态。尤其是青年时代五年的军营生涯让我练就了在所有的困难面前从不低头、勇于迎战的坚强意志。至今还清晰地记得一年里有多少次的紧急集合。下雨、凌晨、人为停电、两分钟里完成打背包、全副武装、操场集合等一连串的动作，然后扛着武器行进在湿滑狭窄的田间小路上。还有那必须完成的3000米“武装泅渡”。也得全副武装而且负重，这对我这个“文弱书生”而言，个中的困难之大可想而知。然而我还是敢于直面，刻苦训练，几度力不从心甚至到达了体力的极限，可我从没想过要爬上在一旁游弋的救生艇，结果也终于挺了过来，而且圆满完成了任务。夏天，在逼近摄氏40度的高温天气里，全副武装在野外进行军事训练，回到军营，解放鞋里能倒出汗水……所有这一切，我都扛过来了，也让我真正懂得了“刀在石上磨，人在苦中练”的真谛，并慢慢认识到“吃苦是财富”的道理。

退伍后，虽然拥有了一份不错的职业，但也免不了有许多的磕磕碰碰。然而我常以一种淡定的心态、积

极的精神、坚定的意志去面对。由此，许多人生难题也都在默默的坚守中一一化解。

如今的孩子、尤其是家境不错的孩子，从小就过着“衣来伸手饭来张口”的生活，根本就不知道什么是“苦”，更不要说亲身去经历“苦”了。但人总是要长大的，有朝一日你要独立去面对生活，在享受生活的同时必定要面对生活给你出的所有难题。没有充分的思想准备，不具备应对艰难困苦的能力，一旦来临，定然是手足无措，更不要说又如何去应对了。再说，任何人的生活道路都不可能一帆风顺，人生的难题随时随地会降临，对此，任何人都应当有足够的心理准备。盛时拟作衰时想，顺境当念逆境时。

为什么有人放着优裕的生活不过却坚持要去从军？为什么有人为了改变庸庸碌碌的生活自讨苦吃去拜师学艺？悄然兴起的挫折教育和野外生存训练等，其实都是在“自讨苦吃”。这除了改变平庸的生活外，更是为了提升自身的品质和素养。

由此看来，吃苦并非全是坏事，只要你能忍受与坚守，并且想方设法与之斗争，那么，老天爷让苦来找你的时候，也一定会把坚定的信念和坚强意志这两笔财富赐予你。会让你在今后漫长的人生道路上能勇敢地去面对去克服，进而增强你面对生活的勇气，提升你驾驭生活的能力，战胜艰难困苦的勇气。

吃苦不是一笔财富，关键要看你怎样理解和面对。

# 心底的春色

□石路

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”

春天来了，草长莺飞，桃红柳绿，一派生机盎然的景象。多想，一年四季就这样沐浴着和煦的春风，闻着飘香四溢的芳馨。

春天的景色固然美好，人人喜欢，但不可能永久留住。唯有心底的春色，才常驻而不能忘怀。在这里，说两件事，许是你和我一样已被深深感动着。

提起河北塞罕坝，现在可以说谁人不知，无人不晓。那里的林场建设者，在55年时间里，在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上，创造了荒原变林海的人间奇迹，感动了长城内外，被评为2017年度《感动中国》团体奖。

2017年12月5日，这批建设者还荣获联合国环保最高奖项“地球卫士奖”。联合国副秘书长、环境署执行主任埃里克·索尔海姆说：“他们用快速而有效的方式，让森林又回来了。”“这是不可思议的成就，激励着全球其他地区的人们。”

据资料，塞罕坝（系蒙汉合璧语，意为“美丽的高岭”）古自就是一处水草丰沛、森林茂密、禽兽繁集的天然名苑。随着清王朝历史推移，因吏治腐败，开围放垦，后又遭日寇侵略采伐，加之连年山火，原始森林荡然无存。新中国成立后，经过三代人不懈努力，在荒漠上徒步种下112万亩人工森林，使原本退化了的环境得以被修复。

73岁的塞罕坝林场退休职工陈彦娴，是林场第一批建设者中的一员。她说：“在今天的中国，绿水青山就是金山银山这一重要理念家喻户晓，它通俗而深刻地讲清了人与自然

的关系，而塞罕坝的故事印证的也正是这样一个绿色道理。”

“美丽中国”赢得世界的掌声。

还有一件事。今年春节期间听到的一首歌，它的内容、旋律和表演者的歌唱，直击我的内心，至今回味起来，还是那样的感怀、久久。

正月初一晚上，央视《经典咏流传》节目，一首清代诗人袁枚所作的小诗《苔》，经一位乡村老师梁俊和大山里的孩子们演绎而瞬间感动千千万万人。

“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”舞台上，孩子们用那质朴无华的天籁之声，唱响这首小诗平凡而坚强的寓意。此情此景，令现场许多观众为之动容。

一个不宜生命成长的地方，苔藓却长出绿意来，展现出自己的青春。苔花虽是一朵微小的花，如米粒般大小，却也要像牡丹那样，开得阳光灿烂，开得香气怡人，如春天般，芬芳人类。

梁老师说，这首诗，告诉这群山里的孩子们“我们即使拥有的不多，但依然可以像牡丹花一样绽放，我们不要小看了自己”。苔花不卑微、不怯懦，它的内心自强、向上追求卓越的勇气，正好给大山里孩子们以充满希望和力量，如同找到生命的价值。

梁俊老师和孩子们其实并没有多少音乐基础，却唱出那最动人的旋律，因为他们是用情来表达、用心去歌唱，载着满满的信念和憧憬。

这首小诗唱给自己，同时也是唱给你我，唱给无数个普普通通的人们，要像苔花一样，自强成就绽放。

两件事，一个创造人间环保奇迹的绿色壮举，一个充满坚毅追求人生的励志演绎。这些，何尝不是欲念的美景，如期盼的春色烙印在心底。